

陳肇始：疫情95%死者60歲以上 「分層分流」重點保護長者



【香港商報訊】記者周偉立報道：本港第五波新冠肺炎疫情累計死亡病例逾5000宗，當中約95%病例為60歲以上長者。食物及衛生局局長陳肇始近日在接受中新社記者專訪時，詳細闡述特區政府「分層分流」救治的防疫策略，她強調，這一策略的重點在於保護長者，特區政府就這一目標採取了多項針對性的措施。



陳肇始表示，港府「分層分流」救治防疫重點在於保護長者。

專家建議重症患者應該集中救治，港府此前宣布救治重症患者定點醫院。陳肇始表示，伊利沙伯醫院於3月13日完成轉作新冠病毒定點救治醫院的工作，過程順利。另外，醫院會預留一定數量的病床作為緩衝，以接收非新冠的危重個案。

已物色更多醫療機構支援

此外，私家醫院亦是香港醫療系統的重要一員，港府於本月8日與私家醫院代表會面後，私家醫院已陸續騰出更多病床，接收由醫管局轉介的非新冠病毒病人及康復中的新冠病毒病人。截至3月16日，有190名醫管局病人通過低收費病床及公私營合作計劃使用私家醫院病床。個別私家醫院新開設的「新冠肺炎病房」也已開始接收病人。

陳肇始稱，港府已物色多個醫護團體及醫療機構在社區隔離設施提供支援，另有10多個組織會繼續動員旗下的醫護專業人員在社區不同層面支援各項防疫措施。港府又設立了網上招募平台，招募醫護專業人員支援防疫工作，包括以兼職身份加入醫管局防疫團隊、為社區隔離設施提供醫療支援，以及參與疫苗接種工作等，目前已有超過400名醫護專業人員已報名參加各項防疫工作。

各部門聯手協作 走到最前線抗疫

【香港商報訊】記者戴合聲報道：特區政府全力抵抗第五波疫情，各政策局均在其範疇努力不懈工作。其中，發展局局長黃偉倫昨日發表新一篇網誌，介紹該局及其轄下部門參與「圍封強檢」行動的工作，包括機電工程署、水務署、土木工程拓展署、渠務署、建築署、地政總署、屋宇署、規劃署、土地註冊處等共派出逾1000位同事參與相關行動。黃偉倫感謝同事在艱難時期不畏險阻，紛紛走到最前線，不分彼此，承擔不同抗疫任務，互相協作，充分發揮政府總動員齊心抗疫的精神。

圍封強檢動員員過百人

發展局工務科及其轄下部門本月已進行6次圍封強檢行動，當中在屯門友愛邨愛明樓進行的行動由機電署領軍，署方派出約100名同事，連同發展局工務科等，整個團隊合共超過150人。在愛明樓圍封強檢期間，他們要逐戶拍門，提醒居民分批下樓檢測。由於部分居民或不在家，故他們在強檢期間要分時段上樓3次，務求接觸所有需要接受檢測的人士。

另外，創新及科技局局長薛永恒同日發表網誌稱，資料辦及物流及供應鏈多元技術研發中心每次因應疫情變化，迅速搭建不同系統及資訊科技平台以協助防疫防疫工作。據介紹，自2020年初起，「居安防疫」電子手環有80多萬使用量，「安心出行」流動應用程式下載量超過775萬次，社區檢測預約系統處理逾1000萬個預約登記，疫苗接種預約系統超過1200萬人次使用，還有超過55萬個預約返港人士的「回港易」「來港易」計劃等。

此外，資料辦自2月下旬開始，亦跨本業承擔防疫物資的派發工作，不單迅速調動現職同事，亦招募退休同事、旅遊業人士及物流公司緊急參與。

當局緊密對接內地 確保防疫物資供港

【香港商報訊】記者萬家成報道：特區政府持續確保供港物資穩定進口。政府發言人昨日表示，19日由內地進口本港的鮮活食品供應穩定。商務及經濟發展局醫療物資保障工作小組亦正積極統籌各抗疫部門及單位的醫療物資需求，並與內地專班緊密對接，確保物資能盡快供港作防疫之用，以全力應對疫情。

當內地進口本港的冰鮮豬肉貨量約47公噸，而活豬供應亦充裕。至於內地供港冰鮮禽貨量約為13萬隻，而本地屠宰的活雞則超過8000隻，供應亦相當穩定。政府發言人稱，會繼續與內地當局及業界保持密切聯絡，確保內地供港鮮活食品供應順暢。

另一方面，在中央政府全力支援下，特區政府採購大量醫療物資，並陸續運抵本港。商經局昨日稱，目前經中央協調採購已接收的快速抗原測試包超過1.3億份，不同消毒用品及個人保護裝備亦已到港，包括超過2.5億個N95、KN95、外科及手術口罩，以及超過2300萬件其他保護裝備包括全身防護衣、保護袍、保護眼罩、保護面罩、保護鞋套及手術/檢查手套等。

疫情仍有機會反彈

陳肇始指出，目前疫情在高位徘徊，由最高峰稍微回落，但完全不能鬆懈，社區傳播鏈仍然很多，疫情隨時有機會反彈，所以一定要繼續保持嚴謹的社交距離狀態，這樣傳播鏈才會慢慢斷掉，疫情才會得到控制。對於現時香港社交距離措施是否還有再收緊的空間，她表示現時社交距離措施已經非常嚴謹，社區人流大幅減少了約五成，很多人在家工作，學校取消面授課堂，很多表列處所也都關閉了，很多處所需要持有「疫苗通行證」才可進入。如果再收緊防疫措施，也要按照疫情整體發展來決定。

第五波疫情以來，港府對防疫措施進行多次調整，陳肇始指抗措施的調整，有多方面考慮：一方面，對本港疫情整體的研判，比如現時疫情沒有再持續爆發性上升，但在高位徘徊，每天確診數字仍相當多，所以一定要做好有效的「分層分流」救治；另一方面，內地訪港專家也給了很多意見，比如設立專門救治新冠病毒病人的定點醫院，確定「三個減少（減少死亡、減少重症、減少感染）、四個集中（集中患者、集中資源、集中專家、集中救治）、一個優先（長者優先）」的防疫重點。

主動關懷在家隔離長者

陳肇始續說，第五波疫情來勢洶湧，現階段工作重點是「三個減少」，通過快速擴大醫療機構即醫院的治療

能力，集中收治新冠病毒病人進入醫院，集中資源救治病人。她又指，會按患者病情進行分流和分層治療，主要有五層：頭兩層在醫院；第三層是輕症病人，會被安排在社區治療設施，比如亞博館社區治療設施、北大嶼山醫院香港感染控制中心；第四層是無症狀或輕症、但需要隔離的病人，一般來說，有自理能力的可以去青衣、新田、粉嶺等的社區隔離設施，而需要被照顧、臥床的老人家，可以去長者暫託中心；最後一層是在家隔離的確診者，港府會提供三方面的支援，包括派發物資包、設諮詢熱線、提供醫療資源。

她又提及，「分層分流」救治策略特別就長者推出針對性措施，包括針對在家隔離的長者，醫護人員會主動致電他們，查詢他們的身體情況，進行臨床評估或遙距診症等，看他們是否需要到指定診所就診。目前全港共有23間指定診所，若情況有需要會再增加。

定點醫院實現集中救治

陳肇始表示，會盡快設立更多長者隔離及暫託的社區設施，給予一些病情較輕或已穩定的長者病人在醫護監察下康復。目前已投入服務的包括在亞博館的1000多張床位；兩個由室內體育館改裝而成的中心，分別位於彩樂路體育館和石硤尾公園體育館；亦會逐步分階段啓用於啓德郵輪碼頭共1200張病床的隔離及暫託中心；也會加強支援安老院舍和殘疾人士院舍，包括為長者提供治療新冠肺炎的口服藥物及加快接種新冠疫苗，加強為院舍長者的保護。

港確診連日減少 港府籲勿放鬆

【香港商報訊】記者何加祺報道：本港第五波新冠肺炎疫情開始逐步減退，昨日新增14149宗確診個案，包括8273宗經快測呈報個案，至今本港累計1047690宗。衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，近日確診個案有回落情況，但目前社區內仍有很多個案，若市民稍有放鬆，疫情絕對有機會反彈。

專家料至少五分一人感染

對於確診數字連續2日低於2萬宗，張竹君指數字連日下降多項可能，包括疫情或已過高峰、社區上受感染或已接種疫苗而擁有免疫力的人士增加，以及現行社交距離措施等，都是控制疫情的因素，令確診數字下降。她指出，一兩日的數字未能反映疫情趨於緩和或反彈，強調市民一旦稍有放鬆，便有機會令疫情反彈。

醫管局總行政經理劉家獻表示，連同滯後個案，本港再多246名患者離世，分別為148男98女，年齡介乎44至104歲。他又指，位於青衣的社區隔離設施交由私營醫療機構管理，並派駐醫護人員協助照顧病人，每日會有至少1名醫生、5名護士在場，醫護人員24小時輪班值勤；至於設施原本的醫管局人員會調派到其他隔離設施繼續工作。

另一方面，政府專家顧問、香港大學微生物學系講座教授袁國勇推算，本港至少有五分之一人口感染新冠病毒，預計可能約250萬人已受感染。他預料，在堅

守社交距離措施下，未來一周的確診個案可回落至約1萬宗，幾周後可降至三位數，但強調若市民鬆懈，一旦發生超級傳播，今波疫情會再次反彈。

議員促放寬入境限制

袁國勇又稱，長遠而言亦不排除有第六波疫情，或出現其他變種病毒，呼籲市民盡快接種新冠疫苗。他建議將「疫苗通行證」進一步推展至公共交通工具。身兼行會成員的商界立法會議員林健鋒亦支持適度

放寬入境限制，認為可有利香港經濟回復常態，並留住人才。他指，不少跨國企業因近期本港的防疫限制，將相關運作及人員轉移至其他地方。

此外，政府前日圍封多幢大廈進行強檢行動，當中觀塘順天邨天衡樓發現223宗初陽、屯門蝴蝶邨蝶影樓發現191宗及寶田邨第3座發現46宗、將軍澳健明邨健曦樓發現70宗。政府昨日圍封多幢大廈強檢，包括葵涌葵盛東邨盛興樓、觀塘和樂邨恒安樓及安達邨愛達樓、深水埗富昌邨富誠樓、上水彩虹邨彩玉樓。

官商民齊心抗疫分派物資

【香港商報訊】記者李銘欣報道：第五波疫情依然嚴峻，香港社會上下一心、官商民合力抗疫。其中，公務員事務局局長聶德權昨日聯同政務主任服務隊，參與由「全港社區防疫連線」籌辦的防疫物資派發活動。「元朗各界防疫關注聯盟」就捐出500個福袋予洪水橋社區隔離人士。民建聯則將一批快速檢測劑等防疫物資送到沙田警區馬鞍山警署，並送上慰問。

聶德權昨日聯同政務主任服務隊約20名成員，合力將物資送到九龍城區多個有需要家庭的手上。聶德權於活動後表示，政府在防疫工作上負有主體責任，政府全力防疫同時，知悉不少人一直熱心在地區支援，他感謝眾多無名英雄的貢獻，並期待社會更多人士積極響應，共

同為這場防疫戰出一分力，早日擊退疫情。

另一方面，「元朗各界防疫關注聯盟」響應元朗民政事務處呼籲，繼續捐出首批防疫物資予入住新田社區隔離設施後，承蒙新界潮人總會捐贈支持，再捐出第二批共500份防疫福袋予入住洪水橋社區隔離設施之市民。

同日，民建聯立法會議員林琳聯同國泰航空多位代表，到新田社區隔離設施為駐守該處的保安局及入境處防疫特遣隊隊員打氣及送上防疫物資。

此外，民建聯立法會議員陳勇、葛珮帆、李世榮和郭玲麗以及民建聯沙田支部主席祝慶台，昨日將一批快速檢測劑、口罩、保護衣、面罩及消毒搓手液等防疫物資送到沙田警區馬鞍山警署，並向警方送上慰問。



聶德權（左）將防疫物資送到有需要人士手上。

弘揚中華傳統文化

仁義思想貫通中華文化的道德主軸

天下大道，取於仁義。仁義思想是儒家道德體系的核心思想，也是中華傳統主流文化的核心價值觀。中國人常將「道德」與「仁義」連稱，稱為「道德仁義」，或「仁義道德」，體現了「仁義」與「道德」之間的密切關聯，「仁義」足以成為「道德」的代名詞和替代語。

東漢史學家班固在《漢書·藝文志》中總結先秦諸子學術時說：「儒家者流，蓋出於司徒之官，助人君順陰陽，明教化者也，游文於六經之中，留意於仁義之際，祖述堯舜，憲章文武，宗師仲尼，以重其言，於道最為高。」明確指出儒家學派以「六經」為基本內容，以「仁義」為指導思想，幫助國君，順應自然，宣明教化，促進社會和諧友愛，天下大同。

先秦典籍《禮記·樂記》云：「仁以愛之，義以正之，如此，則民治行矣。」「仁」體現着「仁者愛人」的人性道德情懷，「義」體現着明是非、知褒貶、寓善惡的理性道德判斷，並付諸於道德實踐。

在中華傳統文化中，孔子創立的儒家學說是仁義思想的主要出處，關帝踐行的仁

義精神是歷代儒家士子、仁人志士爭相效仿的人格標杆。

東漢末年，年僅十九歲的關公眼見朝廷腐敗，外戚和宦官相繼專權，荼毒百姓，人民處在水深火熱之中，關公毅然訣別賢良淑德的女子和剛滿周歲的孩子，對父母說：「兒已有後，足祀祖禰；今漢室將盡，宵小盈庭，誰為扶紅日，照人心者？」從此走上志與漢室，報效國家的人生之路。

關公謁見解州郡守，上陳時事未果，回程途中，夜宿旅店，聽到韓守義之女遭郡豪呂熊茶毒，關公仗義行俠，為民除害，斬殺呂熊及其黨羽，救出韓守義之女，從此逃離江湖。在涿郡與劉備、張飛相遇，三人桃園結義誓詞：「雖然異姓，既結為兄弟，則同心協力，救困扶危。上報國家，下安黎庶……」包括此後數十年的戎馬生涯，處處都體現關公的仁義，是心懷天下蒼生的大仁大義，是保國安民、福澤百姓的大仁大義。

心懷天下、志與漢室之「仁」，是關帝的初心，忠肝義膽、矢志報國之「義」，

是關帝的踐行。關帝在《救劫真經》中自言道：「吾是漢關公。名揚宇宙中。桃園曾結義。能有幾人同。單刀扶漢末。印拜不甘從。精忠兼義勇。蓋世帝英雄。浩氣凌山嶽。凜凜獨威風。春秋藏五內。語孟守胸中。剿吳兼伐魏。位得列三公。奸雄難計害。獨過五關中。心懷報大義。放過走華容。盡表平生志。重鑄劫劫中。……勸爾忠為本。孝義亦相從。不懷廉節外。不涉盜邪中。不藏奸狡計。不熾妖淫風。神明常鑑察。斗秤要公平。勿輕出重入。勿長澆漓風。人澆天不宥。公道必興隆……」

在文聖孔子的思想指導下，在武聖關帝的精神指引下，「仁義」思想成為歷代儒家士子不懈追求的奮鬥目標，也成為歷代仁人志士視為實現自身價值的最終歸屬。

孔子在《論語·衛靈公》中說：「志士仁人，無求生以害仁，有殺身以成仁。」孟子在《告子上》中說：「生，我所欲也，義，亦我所欲也。二者不可得兼，捨生而取義者也。」為了崇高的「仁義」事業，歷代仁人志士不惜犧牲生命，捨生取

義，殺身成仁，報國捐軀，用視死如歸的勇氣和堅定的意志力，守護着國家和民族的利益不被外敵侵犯，以崇高的節操和對正義光明的嚮往，推動着華夏文明生生不息，璀璨輝煌。

北宋宰相司馬光在《資治通鑑·魏紀》中說：「仁者，不以盛衰改節；義者，不以存亡易心。」心中有了仁義，便有了對道德和正義的堅守。南宋末年，愛國詩人、民族英雄文天祥面對元軍的入侵，散盡家財，作為軍資，入衛臨安，組織力量進行抵抗。失敗被捕後，面對百般誘降，他毫不动摇，就義時，在衣帶中留下這幾句話：「孔曰成仁，孟曰取義，唯其義盡，所以仁至。讀聖賢書，所學何事？而今而後，庶幾無愧。」

仁義思想貫通着中華文化的道德主軸，成為中華民族安身立命的道德標準，流淌在中華民族的精神和血液中。數千年，無數仁人志士以殺身成仁、捨生取義的犧牲奉獻精神，貫徹和踐行着仁義思想的基本準則，為中華文明的源遠流長奠定了基石。

弘揚關帝慈善基金會 彭允好